
48

ЗВІТИ ПРО ВИКОНАНІ  
НАУКОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ

ТЕОРЕТИЧНІ І ПРИКЛАДНІ ПИТАННЯ РЕІНТЕГРАЦІЇ  
ДО СУСПІЛЬСТВА ОСІБ, ЯКІ ВІДБУЛИ ПОКАРАННЯ  

У ВИДІ ПОЗБАВЛЕННЯ ТА ОБМЕЖЕННЯ ВОЛІ
(НА ВИКОНАННЯ ПУНКТІВ 1, 2, 4, 15 ПЛАНУ ЗАХОДІВ 

З РЕАЛІЗАЦІЇ КОНЦЕПЦІЇ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ ОСІБ, 
ЯКІ ВІДБУЛИ ПОКАРАННЯ У ВИДІ ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ  

НА ПЕВНИЙ СТРОК, ДО 2015 РОКУ)

Прикладна тема «Теоретичні і прикладні питання реінтеграції 
до суспільства осіб, які відбули покарання у виді позбавлення та 
обмеження волі (на виконання пунктів 1, 2, 4, 15 Плану заходів 
з реалізації Концепції соціальної адаптації осіб, які відбули пока-
рання у виді позбавлення волі на певний строк, до 2015 року)» 
розроблялася співробітниками сектору дослідження проблем кри-
мінально-виконавчого законодавства Науково-дослідного інституту 
вивчення проблем злочинності імені академіка В. В. Сташиса 
НАПрН України у період 2010–2013 рр. (затверджена постановою 
вченої ради Інституту № 3 від 28 грудня 2009 р. та постановою пре-
зидії НАПрН України № 67/4 від 13 листопада 2009 р.; № держ. 
реєстрації в УкрІНТЕІ 0110U001497)1.

Згідно з Кримінально-виконавчим кодексом України до основ-
них цілей функціонування кримінально-виконавчої системи Укра-
їни віднесено виправлення засуджених, запобігання вчиненню ними 
нових злочинів. На меті захисту суспільства від злочинів шляхом 
застосування державою покарання у виді позбавлення волі наголо-
шують і Мінімальні стандартні правила поводження з ув’язненими. 

1  Науковий керівник дослідження – директор НДІ ВПЗ імені академіка 
В. В. Сташиса НАПрН України, доктор юридичних наук, професор, академік 
НАПрН України В. І. Борисов. Виконавці дослідження: завідувач сектору дослі-
дження проблем кримінально-виконавчого законодавства НДІ ВПЗ імені академі-
ка В. В. Сташиса НАПрН України, доктор юридичних наук, професор А. Х. Сте-
панюк, провідний науковий співробітник, доктор юридичних наук, старший 
науковий співробітник І. С. Яковець, молодший науковий співробітник О. І. Опа-
насенков.
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Водночас акцент робиться на тому, що цієї мети можна досягти 
тільки в тому випадку, якщо після відбуття строку покарання під 
час повернення до повноцінного життя у суспільстві правопоруш-
ник буде здатний підкоритися законодавству і забезпечити своє іс-
нування. Звісно, вибір життєвого шляху залишається за засудженим, 
однак обов’язком персоналу Державної кримінально-виконавчої 
служби України є забезпечення максимальної ймовірності подаль-
шої реінтеграції засудженого після його звільнення з установ ви-
конання покарань. Однак показники постпенітенціарного рецидиву 
та низка інших чинників свідчать, що на сучасному етапі розвитку 
кримінально-виконавчої системи вона не в повній мірі вирішує зав-
дання реінтеграції до суспільства таких осіб.

Питання реінтеграції осіб, які відбували та відбувають пока-
рання у виді обмеження або позбавлення волі, останнім часом 
в Україні стає все гостріше. Актуальність та своєчасність дослі-
дження полягає в тому, що воно здійснюється у відповідності 
з Планом заходів із реалізації Концепції соціальної адаптації осіб, 
які відбували покарання у виді позбавлення волі на певний строк, 
до 2015 р., і спрямовано на виконання поставлених у Концепції 
завдань. Незважаючи на те, що окремі питання соціальної адапта-
ції звільнених із місць позбавлення волі висвітлювали у своїх 
роботах такі вчені, як Ю. М. Антонян, В. С. Батиргареєва, М. О. Бє-
ляєв, В. І. Горобцов, М. Я. Гуцуляк, О. С. Міхлин, О. О. Наташев, 
Ю. М. Ткачевський, В. М. Трубніков, І. В. Шмаров, А. М. Яковлєв 
та ін., до цього часу комплексних, ґрунтовних досліджень саме 
у сфері реінтеграції осіб, звільнених із місць позбавлення волі, 
зокрема, на базі узагальнення значного масиву емпіричного мате-
ріалу, в Україні не проводилось.

Слід зазначити, що оволодіння практичними працівниками те-
оретичними та практичними знаннями у галузі кримінально-вико-
навчого права на належному рівні створює міцне підґрунтя для 
подальшого ефективного здійснення кримінально-виконавчої ді-
яльності. У сучасних умовах українське суспільство вимагає від 
працівників не лише знання відповідної законодавчої бази, а й на-
явності, крім особистісних якостей, педагогічних, психологічних, 
філологічних, етичних знань, практичних умінь комунікативного, 
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аналітичного характеру, володіння технологіями педагогічної ді-
яльності. Працівник органів і установ виконання покарань також 
має будувати свою роботу із засудженими з урахуванням особли-
востей соціометрії їх колективу та індивідуальних особливостей 
окремих осіб. Усе це має вкрай важливе значення для налагоджен-
ня реінтеграційного напряму діяльності персоналу ДКВС.

Для того щоб реалізація будь-якої суспільної діяльності визна-
валася як процес ефективний, вона має бути належним чином ор-
ганізована, тобто констатація факту організації діяльності належним 
чином є прямим свідченням її результативності. Реінтеграційна 
діяльність персоналу установ виконання покарань із підготовки 
засуджених до самостійного життя на волі після їх звільнення – це 
не будь-яка одномоментна дія, а досить тривалий процес, від пра-
вильної організації якого без перебільшення залежатиме майбутнє 
колишніх правопорушників. 

При підготовці засуджених до звільнення необхідно враховува-
ти, що кожний із них характеризується певною індивідуальністю як 
наслідком його індивідуального розвитку, особливих умов життя та 
виховання. Тому кожний засуджений, якого готують до звільнення, 
сприймає цей захід по-різному. Рівень психічних і моральних пере-
живань виявляється неоднаково, різні види зовнішнього впливу теж 
сприймаються своєрідно. У зв’язку з цим працівники, причетні до 
підготовки до звільнення, щоб скласти повне уявлення про особу 
засудженого, повинні розробляти обґрунтовану програму індивіду-
альної допомоги при звільненні, застосовуючи психолого-педаго-
гічні засоби.

Реінтеграційна діяльність персоналу установ виконання пока-
рань (далі –УВП) з підготовки засуджених до звільнення є 
невід’ємною завершальною складовою процесу виправлення за-
суджених, яка являє собою комплекс виховних і соціально-психо-
логічних заходів, спрямованих на кінцеву мету кримінального по-
карання – виправлення та ресоціалізацію осіб, позбавлених волі. 

При проведенні дослідження науковці зосередили увагу за та-
кими напрямами: теорія та практика застосування до засуджених 
до позбавлення волі заходів заохочення і стягнення; порядок отри-
мання інформації про особу та її поведінку з документальних дже-
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рел з метою корегування діяльності із ресоціалізації засудженого 
до суспільства; особливості документування діяльності співробіт-
ників установ виконання покарань щодо здійснення реінтеграцій-
ного впливу на засуджених.

Однією з основних режимних вимог є дотримання засудженими, 
персоналом та іншими особами певних, установлених законом 
правил. Її досягнення вимагає звернення до передумов поведінки 
людини, джерел її діяльності, потреб, що спонукають до певного 
виду діяльності. Сучасні теорії мотивації ґрунтуються на двох основ-
них поняттях: «потреба» та «винагорода». Саме потреби і вина-
городи виступають у ролі стимулу, засобу впливу на людину у виді 
покарання чи заохочення, а також загрози чи реального застосуван-
ня покарання або обіцянки заохочення, які можуть змінити пове-
дінку людини (в широкому розумінні «стимул» означає спонукання 
до дії, саме стимул виступає причиною, що зацікавлює людину 
здійснювати певну діяльність). Виходячи із зазначеного, дотриман-
ня засудженими, персоналом або іншими особами вимог режиму 
(позитивна поведінка) перш за все можна забезпечити позитивними 
та негативними стимулами. Відповідні стимули передбачено в нор-
мах кримінально-виконавчого та іншого законодавства, а також 
у відомчих нормативно-правових актах. Одні з них є негативними: 
погрози застосування стягнення; інші – позитивними: заохочення, 
отримання винагороди тощо.

У загальній теорії права правове заохочення визначається як 
особливий засіб позитивного соціально-правового впливу на по-
ведінку людини з метою підтримки її суспільно значущої активнос-
ті. Тобто у найбільш спрощеному вигляді заходи заохочення засу-
джених слід розглядати як важливу складову в правовому регулю-
ванні процесу виконання-відбування покарання, спрямовану на їх 
стимулювання до правослухняної поведінки як під час відбування 
покарання, так і в подальшому після звільнення. Саме це дозволяє 
окремим науковцям називати їх неосновними засобами виправлення 
засуджених, тобто заходи заохочення є не чим іншим, як проміж-
ними актами, що застосовуються для стимулювання виправлення 
особи. Застосуванням заходів заохочення до засуджених адміністра-
ція УВП досягає дві мети виховного характеру: 1) власне заохочен-
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ня тих осіб, які мають формальні підстави для цього; 2) вплив на 
інших засуджених, які відбувають покарання в УВП.

Стягнення – це примусовий захід, який є мірою відповідальнос-
ті, що застосовується, як правило, за вчинення правопорушення 
з метою покарання і виховання особи, яка його вчинила, а також 
з метою загального запобігання правопорушенням. Термін «пору-
шення» означає, що це є суспільно небезпечним, винним діянням, 
вчиненим засудженим, яке суперечить вимогам правових приписів. 
Зміст цього порушення складають такі ознаки: а) протиправність 
поведінки, тобто така поведінка, що порушує саме правову норму 
(зокрема, норми КВК України), а не будь-яку іншу із соціальних 
норм (моралі, культури, звичаїв тощо); б) зовнішня форма поведін-
ки – діяння може виявлятися у формі дії або бездіяльності (не ви-
знаються правопорушеннями думки, почуття тощо); в) свідомість 
акту поведінки, тобто вчинене діяння особою, яка розуміє його 
характер і значення і може керувати власними вчинками. Тому пра-
вопорушення – це варіант поведінки, вчинений осудною і дієздат-
ною особою; г) винність діяння, тобто вчинення діяння умисно або 
з необережності; ґ) наявність причинного зв’язку між діянням 
і суспільно небезпечними наслідками, що настали, тобто такі на-
слідки зумовлені саме цим діянням, а не іншими причинами; д) на-
явність певної шкоди, завданої суспільству.

Заходи стягнення, що можуть застосовуватися до засуджених, 
також виступають засобом забезпечення режиму. Крім цього, вони 
відіграють роль стримуючого чинника в протиправній поведінці, за 
допомогою якого в адміністрації з’являється можливість впливати 
на поведінку засуджених. Наукові дослідження доводять, що стяг-
нення як елемент виховання є необхідною протилежністю заохо-
чення особи. 

Чинний КВК України передбачає схожі, проте не тотожні, за-
ходи заохочення та стягнення, що можуть застосовуватись до осіб, 
які відбувають різні види кримінальних покарань. Заходи заохочен-
ня, що можуть бути застосовані до засудженого, становлять окремі 
разові пільги чи акти морального стимулювання до подальшої по-
зитивної поведінки. Їх можна умовно поділити на дві групи: а) за-
ходи морально-організаційного стимулювання; б) заходи матеріаль-

Випуск 28 ’ 2014                                                         Питання боротьби зі злочинністю



53

но-грошового стимулювання. У свою чергу, перелік заходів стяг-
нення можна умовно поділити на дві основні групи: а) заходи стяг-
нення, що мають разовий характер або тривають відносно незнач-
ний період; б) заходи стягнення, пов’язані з тривалою зміною по-
рядку та умов відбування покарання.

Детальна правова регламентація особливостей застосування до 
засуджених до позбавлення волі системи заходів заохочення та 
стягнення має безпосереднє значення для налагодження процесу їх 
подальшої реінтеграції до суспільства після звільнення. Однак про-
ведений аналіз сучасного рівня нормативного закріплення особли-
востей здійснення цієї діяльності показав, що існують суттєві про-
біли. Практичні співробітники фактично не мають єдиного критерію 
оцінки вчинків, що спричиняє значні розбіжності у практиці засто-
сування як заохочень, так і стягнень, у тому числі й таких суворих, 
як поміщення до дисциплінарного ізолятора. 

Украй важливе значення в реінтеграційній діяльності адміні-
страції установ виконання покарань має методика отримання інфор-
мації про особу та її поведінку з документальних джерел, адже лише 
якісна діагностика психоемоційного стану кожного конкретного 
засудженого може дати базу для розроблення програми з корекції 
особистості з метою її подальшої адаптації у соціумі. Саме з до-
кументів можна з’ясувати вже раніше виявлені проблеми особи, її 
схильності та уподобання. 

Базовим джерелом, у якому найбільш повно представлено ін-
формацію щодо конкретного засудженого, є його особова справа. 
Основними джерелами надходження інформації до особової справи 
засудженого є документи судових та правоохоронних органів, струк-
турних підрозділів ДПтС України, а також УВП. Цими документа-
ми є судові рішення, анкети, рішення органів управління ДПтС 
України, довідки, характеристики, заяви тощо. Усі ці документи 
містять інформацію про особу засудженого. Базуючись на загально-
му визначенні поняття «інформація», наведеному в Законі України 
«Про інформацію», можна стверджувати, що інформація про засу-
дженого – це відомості про факти (події, особу), які є основою для 
ухвалення рішень у процесі виконання-відбування покарання сто-
совно конкретної особи, а також для підготовки різноманітних 
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пропозицій і рекомендацій стратегічного та тактичного характеру. 
Показово, що факт як такий практично не містить майже ніякої 
інформації, якщо його не розглядати разом з іншими фактами. Тіль-
ки об’єднавши різноманітні факти та виокремивши серед них най-
більш наочні проблеми, які розглядаються, можна отримати чітку 
картину того, що відбулося. Отримані з різних джерел інформації 
дані можуть стати корисними лише після того, як будуть піддані 
необхідному аналізу та максимально точному тлумаченню. 

Особова справа засудженого складається з двох частин. Перша 
частина формується з документів та матеріалів, які складаються 
переважно органами внутрішніх справ та з якими особа надходить 
до СІЗО. У другій частині особової справи накопичуються всі без 
винятку матеріали, що стосуються процесу відбування покарання 
засудженим. Це характеристики, різного роду довідки, копії мате-
ріалів, які спрямовуються до тих чи інших органів, витяги із засідань 
комісії, орієнтування про необхідність особливого нагляду, доку-
менти про заохочення і стягнення, постанови керівництва установи 
з різних питань, розписки, вимоги слідчих і судових органів, інші 
документи, що мають значення для процесу виконання покарання. 
Усі документи після їх надходження підшиваються та одразу ж за-
носяться до опису. За установленим порядком усі документи, що 
надходять для долучення до особової справи засудженого, реєстру-
ються у спеціальних журналах відповідних служб (цей журнал, як 
правило, містить такі розділи: порядковий номер; прізвище, ім’я та 
по батькові засудженого; вид документа; дата складання тощо) та 
негайно після оголошення (або виконання) передаються для долу-
чення до справи, оскільки будь-яка затримка тягне за собою від-
сутність оперативної інформації в особових справах засуджених. 
При цьому на матеріалах в обов’язковому порядку повинна стави-
тися резолюція керівництва установи «До справи», без якої доку-
менти відділом із контролю за виконанням судових рішень не прий-
маються.

Накопичені в особовій справі відомості мають значення для 
різних аспектів процесу виконання-відбування покарання у виді 
позбавлення волі. Особливе значення вони мають під час вирішен-
ня питання про дострокове звільнення засуджених. Із накопичених 
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даних суд або інший орган має можливість встановити ступінь го-
товності та можливість знаходження особи у відкритому суспіль-
стві, її здатність реінтегруватися в ньому. 

Основне навантаження щодо складення матеріалів, які характе-
ризують засуджених, покладається на відповідну комісію, що ство-
рюється в УВП для розгляду питання про подання: до суду – мате-
ріалів щодо застосування до засуджених умовно-дострокового 
звільнення від відбування покарання (статті 81, 107 КК України), 
заміни невідбутої частини покарання більш м’яким (ст. 82 КК Укра-
їни), встановлення адміністративного нагляду згідно із Законом 
України «Про адміністративний нагляд за особами, звільненими 
з місць позбавлення волі» (далі – Комісія); до Апеляційної комі-
сії ДПтС України – матеріалів щодо переведення засуджених на 
підставах, установлених частинами 1 та 3 ст. 101 та ст. 147 КВК 
України, в УВП. До складу цієї Комісії входить: голова Комісії – на-
чальник установи (СІЗО); члени комісії – заступники начальника 
установи (СІЗО), начальник оперативного підрозділу, начальник 
медичної частини та начальник підрозділу, який є секретарем Ко-
місії. До складу Комісії так само можуть включатися за їх згодою 
керівники загальноосвітніх та професійно-технічних навчальних 
закладів при УВП, представники методично-виховної ради УВП 
(педагогічної ради).

За три місяці до розгляду матеріалів на засіданні Комісії підроз-
діл складає переліки засуджених, що надаються для організації 
роботи з підготовки матеріалів заступнику начальника УВП 
(СІЗО) із соціально-виховної та психологічної роботи, начальнику 
оперативного підрозділу, начальнику медичної частини, а щодо за-
суджених, які підпадають під встановлення адміністративного на-
гляду, також до відділу нагляду та безпеки УВП (СІЗО).

При ухваленні рішення із зазначених питань рекомендується 
приділяти особливу увагу таким чинникам, як: 1) ступінь небез-
печності засудженого, його наміри на подальше відбування пока-
рання, можливість самостійно дотримуватися вимог режиму в умо-
вах відсутності ізоляції та обмеженого нагляду; 2) наявність даних, 
що свідчать про можливість або наміри вчинення втечі (перебував 
у розшуку під час слідства, дезертирував зі Збройних Сил України 
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тощо); 3) ступінь алкогольної, наркотичної або токсикологічної за-
лежності; 4) ставлення до праці, наявність робочої спеціальності, 
кваліфікація; 5) стан здоров’я та працездатність засудженого; 6) со-
ціальне оточення засудженого, сімейний стан та родинні зв’язки. 

З метою якісного розгляду судами питання відповідно до ст. 82 
КК України щодо заміни позбавлення волі на виправні роботи Апе-
ляційною комісією ДПтС України встановлено, що матеріали з цьо-
го питання можуть подаватися до суду лише у разі наявності довід-
ки з організації, підприємства або установи, де особу передбачаєть-
ся працевлаштувати, та про надання засудженому житлової площі 
на період виконання цього виду покарання. При цьому є необхідним, 
щоб у довідці про можливість працевлаштування обов’язково вка-
зувалися посада та приблизна заробітна плата. Питання працевла-
штування засуджених при застосуванні ст. 82 КК України погоджу-
ється з кримінально-виконавчою інспекцією територіальних управ-
лінь згідно із вказівкою Державного департаменту України з питань 
виконання покарань від 5 січня 2005 р. № 5/3–2. Таким чином, по-
дані засудженими та їх родичами довідки про працевлаштування 
попередньо перевіряються.

У разі ухвалення Комісією рішення про відмову у поданні до 
умовно-дострокового звільнення чи заміні невідбутої частини по-
карання більш м’яким покаранням засудженому вказуються та за-
носяться до протоколу засідання його мотиви, що повинні бути 
викладені чітко і не допускати довільного тлумачення (наприклад, 
на момент подання матеріалів засуджений має незняті чи непога-
шені стягнення; в період відбування покарання засуджений не роз-
каявся в учиненому діянні або не вжив заходів щодо погашення 
позову тощо). Засуджений повинен чітко усвідомлювати недоліки 
своєї поведінки, що дасть можливість виправити в майбутньому 
вказані упущення та правильно оцінити позитивні перетворення.

Повторно питання про можливість подання до суду матеріалів 
щодо застосування до засуджених умовно-дострокового звільнення 
від відбування покарання (статті 81, 107 КК України), заміни невід-
бутої частини покарання більш м’яким (ст. 82 КК України) або до 
ДПтС щодо переведення на підставах, установлених ч. 1 ст. 101 
КВК України, осіб, засуджених за тяжкі й особливо тяжкі злочини 
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до позбавлення волі на строк не менше п’яти років, може бути роз-
глянуто на засіданні Комісії тільки після досягнення засудженим 
необхідного ступеня виправлення, що відображається в характерис-
тиці на засудженого, не раніше ніж через один рік із дня винесення 
рішення про відмову, а щодо засуджених за інші злочини та непов-
нолітніх засуджених – не раніше ніж через шість місяців (ст. 154 
КВК України).

На засудженого, стосовно якого прийнято позитивне рішення 
про подання матеріалів до суду щодо умовно-дострокового звіль-
нення від відбування покарання (статті 81, 107 КК України), заміни 
невідбутої частини покарання більш м’яким (ст. 82 КК України) під-
розділ готує до суду подання, яке містить анкетні дані, у тому числі 
про наявність чи відсутність непогашених та незнятих судимостей, 
відбуту частину строку покарання, поведінку, ставлення до праці 
та навчання за весь час відбування покарання, до якого долучають-
ся висновок Комісії установи (СІЗО), характеристика на засудже-
ного та особова справа. Після погодження подання зі спостережною 
комісією (службою у справах дітей) матеріали направляються до 
суду. На засудженого, щодо якого ухвалено рішення про переведен-
ня його на підставах, установлених частинами 1 та 3 ст. 101 та 
ст. 147 КВК України, матеріали надсилаються на розгляд Апеляцій-
ної комісії ДПтС України.

Аналіз наукових публікацій та практики здійснення вищевказа-
них напрямів діяльності установ виконання покарань, на жаль, дає 
підстави для твердження, що встановлений порядок доволі часто 
порушується як адміністрацією установ виконання покарань, так 
і представниками спостережних комісій. Такі порушення загалом 
негативно відбиваються на якості документування діяльності спів-
робітників установ виконання покарань щодо здійснення реінтегра-
ційного впливу на засуджених. Окремі різновиди помилок, що до-
пускають співробітники УВП, мають системний характер і подеку-
ди суттєво впливають на законність прийняття рішень про достро-
кове звільнення засуджених із колоній. 

У рамках роботи над питаннями реінтеграції до суспільства осіб, 
які відбули покарання у виді позбавлення та обмеження волі, до-
сліджувались також й інші положення теорії кримінально-виконав-
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чого права та практики виконання кримінальних покарань. Отри-
мані напрацювання знайшли своє відображення як на сторінках 
наукових видань, так і втілені на практиці, про що отримані відпо-
відні акти впровадження. Маємо надію, що дослідження «Теоре-
тичні і прикладні питання реінтеграції до суспільства осіб, які 
відбули покарання у виді позбавлення та обмеження волі» було 
плідним, а його результати стали суттєвим внеском у практику 
кримінально-виконавчої діяльності.

Рекомендовано до опублікування на засіданні секто-
ру дослідження проблем кримінально-виконавчого 
законодавства НДІ ВПЗ НАПрН України (протокол 
№ 2 від 17 січня 2014 р.).
Рецензент – доктор юридичних наук, старший на-
уковий співробітник В. С. Батиргареєва.
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